

# 坚定“四个自信” 凝聚青年力量

## 厦门团市委昨举办青年代表学习宣传贯彻党的十九大精神专题讲座

亮点

### 学习十九大 青年在行动

党有号召,团有行动。党的十九大胜利召开以来,我市各级团组织迅速掀起学习宣传贯彻十九大精神热潮,坚持原原本本学,全面准确学,紧扣重点,面向青年,一系列活动开展得有声有色,亮点纷呈。

#### 一级带着一级学 增强团员先进性

根据厦门团市委的部署要求,全市团组织一级带着一级学,广泛发动,载体丰富。各级专职、挂职、兼职团干部带头全面学习、完整领会党的十九大精神,当好团员青年的表率,并通过理论学习中心组、座谈会、报告会等方式开展专题学习研讨。各级专职、挂职团干部深入基层团支部和“青年之家”等活动阵地,广泛开展小规模、互动式、灵活生动的面对面宣讲交流,把党的十九大精神讲清楚、讲明白,让青年听得懂、能领会、可落实。

团市委还把学习党的十九大精神作为增强共青团员先进性的核心要求,作为“习总书记讲话做合格共青团员”教育实践活动常态化、制度化的主体内容,发动基层团组织联系自身实际,通过主题团日、专题组织生活会、宣讲报告、学习座谈、征文演讲、知识竞赛等多种形式,在各行各业的团员青年中掀起学习党的十九大精神的热潮;发动全市各级团组织利用好各类团属宣传阵地,普遍开设系列专栏和话题,持续开展对党的十九大精神的宣传解读。

#### 不同群体分类学 抓好重点见实效

面对不同年龄、不同类别青年群体,团市委要求要分类开展学习宣传,确保有重点、见实效。面向中小学和中职学生,着力突出成就教育和情感教育,引导他们深刻领会党和国家事业的历史性成就和历史性变革,不断增强对以习近平同志为总书记的党中央的拥护和爱戴。面向大学生和青年知识分子,注重从理论和实践等不同层面加强深入学习,引导他们正确认识世界和中国发展大势,正确认识中国特色社会主义和国际比较,正确认识时代责任和历史使命,正确认识远大抱负和脚踏实地,增进政治认同、思想认同、情感认同。面向青年农民、青年职工等职业青年,紧密结合其关注的现实问题,着力加强党的十九大报告中的政策解读,增进他们对党的信心、信任和信赖。面向各领域新兴青年群体、青年社会组织成员等,更多结合新时代大背景大舞台、共同梦想、共同目标等内容开展宣传,激发他们同心共筑中国梦的理想追求。

近段时间来,各级青联、学联以及青企协、青商会、青志协等青年组织和社团,积极面向各自联系的青年群体,广泛组织学习宣传和培训活动,推动党的十九大精神深入各界青年。各级少先队组织坚持形象化、情感化、榜样化宣传,用孩子们听得懂、记得住的语言和具体、直观、生动的方式,向少先队员讲解好党的十九大精神。



厦门共青团系统学习宣传贯彻党的十九大精神活动正在持续且火热地开展着。昨日下午,厦门团市委邀请中共厦门市委原副书记钟兴国博士在厦门市青少年宫红领剧场作题为“弘扬传统文化 坚定文化自信——浅谈儒释道文化”的专题学习讲座,与全市各界青年共话文化自信,带来一场深刻的思想洗礼。广大团员青年进一步增强了“四个意识”,坚定了“四个自信”,广泛凝聚起深入学习贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,争当新时代建功立业“主力军”的斗志和决心。

### 坚定文化自信 推动文化繁荣

十九大报告提出,文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。

在昨日的讲座中,钟兴国以时间为轴,沿着历史的脉络,先后对中华文明的上古文化、先秦时期的中国文化、秦汉以后的儒家和道家文化,以及中国佛教文化内核和精华进行介绍和解读。

### 青年认真聆听 畅谈深刻体会

现场,市政协共青团和青联界别委员、青年企业家、青联委员、青年志愿者、基层团干、大学生村官等各界青年代表共500余人认真聆听,学习领会。讲座的举办为进一步学习好、宣传好、贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想,用党的十九大精神武装广大团员青年带来积极影响。

厦门边检总站团委书记李辉听完讲座后表示:



各界青年代表认真聆听讲座。

### 10万吨级邮轮 明年初再登鹭

#### 厦门国际邮轮母港冬季航次销售仍火爆

本报讯(记者 徐景明)10万吨级邮轮明年初再来厦门港!昨日记者从厦门国际邮轮母港集团了解到,在冬季航线热销带动下,各大邮轮商、旅行社持续看好厦门市场,歌诗达“幸运号”已确定于2018年1月17日、1月22日在厦门运营两个航次,其中包括热门的“一带一路”东南亚航线。

今年10月至11月,歌诗达“幸运号”以厦门为母港,连续运营21天,共计5个航次。统计数据显示,该轮在厦运营几班班爆满,约有1.5万名游客随该轮出境度假。

根据良好的市场反馈情况,另一艘豪华邮轮地中海“抒情号”将在12月14日至12月28日在厦运营3个航次,也获得市场强烈反响——其中,往长滩、马尼拉的“圣诞节”航次,开售8天即销售一空。

“和北方港口冬季容易受到海上大风影响的邮轮航线,这也成为相关航次销售火爆的原因。”厦门国际邮轮母港相关负责人介绍,“基础良好的市场表现,港口、邮轮商、旅行社三方合力,继续引入歌诗达‘幸运号’来厦运营。”

目前,厦门国际邮轮母港正在积极筹备春节和寒假航次,不断引入更多更豪华的国际邮轮,积极提升辐射能力,满足市民游客多样化的旅游度假需求。

另外,厦门国际邮轮母港将在明年同步推进硬件建设,计划开建新邮轮船楼和码头泊位项目,打造全新的母港综合体,吸引更多邮轮来厦运营。

### 创新思维宣传计生 沙坡尾社区计生展吸引众多年轻人

#### 极具创意的计生展览吸引年轻人观看



极具创意的计生展览吸引年轻人观看。

本报讯(文/图记者 吴燕如 通讯员 李碧君)“哇,好有意思,计生政策宣传也可以这么有趣。”近日,“90后”纪洁到沙坡尾社区的艺术西区游玩时,一进入园区立即被这里刚展出的计生展览所吸引。

“生男生女都一样”“想为她织一件粉色毛衣”……记者看到,整个展览以贴近年轻人思维的方式来呈现,直白又温暖的宣传语,配以色彩鲜艳、构图用心的系列插画,极具视觉冲击力。

你接受第一胎随父姓,第二胎随母姓吗?你是否遭遇过性别歧视……有意思的是,展览还贴出了写有相关问题的明信片,和观众进行互动。不少年轻人在明信片上写下自己的观点和经历。

据悉,这一计生展览是由沙坡尾社区计生协会联合国源文化、艺术西区主办的,展览时间将持续到12月20日。沙坡尾社区党委书记许长忠介绍说:“社区充分整合辖区资源,发挥艺术西区的创造性思维,以年轻人的角度来宣传计生政策,共同做好计生宣传工作。”

# 集思广益提升集美人文环境

## 集美召开区政协第三次高校委员季谈会,用十九大精神引领文化建设

本报记者 林桂楨 应洁

如何培育集美的人文环境?昨日上午,集美区政协第三次高校委员季谈会召开,辖区高校委员、专家学者就上述问题展开探讨,碰撞出不少卓有建树的见解建议。

党的十九大报告指出,文化是一个国家、一个民族的灵魂。要坚持中国特色社会主义文化发展道路,激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国。

深厚的人文底蕴,是集美强劲的核心竞争力。集美区政协主席胡亚才表示,近年来,集美区提出建设“人文集美”的战略构想,不仅重视经济建设,更把文化建设放在一个非常显著位置,当作一项长期的重点工作来抓。新时代、新征程,新集美,集美在新起点上培育和塑造集美人文环境,不仅是坚持、弘扬“一精神三文化”(即嘉庚精神和华侨文化、闽南文化、学村文化)的实际举措,也是提升综合竞争实力、再造发展优势的现实要求。

胡亚才建议,集美区要在景观文化上做精做深集美文化名片,建设体现地方特色的文化品牌,打造独具特色城乡生活环境;着力提升集美文化软实力,加快文化事业发展,着力培育文化产业市场,加大文化资源保护和挖掘力度;不断提升城乡文明形象,提高市民素质,打造文明包容和谐的集美,促使集美的城市“形态”、文化“神态”、居民“心态”内外兼修,使集美的经济实力、文化魅力刚柔相济,从而展现出崭新风貌。



嘉庚精神是人文集美的灵魂。(林志杰 摄)

### A 优化公共艺术 提升集美城市品位

走进一座城市,其城市雕塑、壁画装饰、园林绿化、建筑装饰等往往留给人不可磨灭的“第一印象”。事实上,这些城市空间的公共艺术也承载着城市的文化内涵,被认为是城市精神与文化价值的符号。

“将城市公共艺术纳入规划建设轨道,通过自然而丰富的融入,诠释集美的城市精神。”厦门理工学院副教授何原荣建议,集美可构建以华侨旗帜、学村风范、闽南传统为主题的城市雕塑,将“集美十景”“新市民在集美”等元素融入城市壁画;实施“城市闲置立面托管”计划,将闲置围墙按照高端、文化等含义打造成城市文化墙,并将其作为户外媒体进行整合营销。

集美大学音乐学院教师梁虹从自身专业角度建议,构建浸润式集美音乐印象。具体而言,将公共空间的音箱隐藏起来,进而设置音乐背景,比如,在古民宅、大社古厝可播放早期的闽南歌曲、歌仔戏、高甲戏,让游客充分浸润于集美的文化中。

### B 保护优秀传统文化 传承集美文化基因

“中国第一侨乡在集美。嘉庚故里必须把华侨旗帜扛起来!”昨天,在以“华侨文化与侨乡侨资源保护”为主题的报告中,华侨大学教授、华侨文化研究学者许金顶认为,研究、保护和传承华侨文化,要跟侨乡社会“链接”起来,而后者的重要阵地就是集美。

许金顶建议,集美应建立起侨乡社会历史文化数据库,尽量完善资料资源并建成一个共享平台。另一方面,在集美这个“天然的侨乡博物馆”基础上,建立一座场馆式的侨乡博物馆,把辖区内的宗祠、碑刻、侨批等侨文化资料逐一拍照展出,让侨文化资源保护从碎片化保护,变成了“一盘棋”——由区政府统筹开发保护。

福建省非物质文化遗产评审专家、厦门市民

间文艺家协会主席、集美大学教授及硕士生研究所导师杨广敏就实施集美优秀传统文化传承发展工程,强调优秀传统文化的保护要“转化创新”,建议建设集美优秀传统文化地理信息系统GIS管理系统,开展集美优秀传统文化影视精品和经典民间故事动漫创作生产。

社会主义核心价值观分为国家、社会、公民三个层面。这次,厦门理工学院副教授刘新华把目光投向公民层面,倡导集美以培育社区精神来推动提升人文环境。他建议将集美社区精神定位为——以社会主义核心价值观为引导,以嘉庚精神为核心内容,不断提升居民对社区的归属感、认同感及社区凝聚力。

### C 强化产业支撑 打造文化高地

除了公共艺术,城市文化氛围还体现在产业发展中。正如华侨大学教授黄安民所说:“文化要跟产业结合在一起,没有产业支撑,文化发展不能长久。”他建议,要架设文化发展的骨骼——将“一精神三文化”同集美产业相结合,充实集美文化软实力。

黄安民说,集美可重点对时尚文化产业、闽南文化产业、华侨文化产业和学村文化产业进行精心筛选和包装,塑造区域文化品牌,打造城市文化地标;对文化生态进行系统梳理和优化,加强文化载体的系统建设,形成卖点,营造“人人都是旅

游环境,处处都是旅游景观”的浓厚文化氛围。

集美区委宣传部副部长唐金富在此基础上提出,优化集美区文化产业园,打造人文高地。他建议,集美文化产业园要传播时代主流精神,歌颂新时代,展示中国梦,传播核心价值观;塑造鲜明的文化形象,可挖掘“一精神三文化”的内涵,形成自身特色形象,打造文化传播品牌;融合城市人文气质,挖掘集美历史文化内涵,营造园区内外的人文气息;同时建设闽南和侨乡生态文化园区,将碎片化存在的闽南文化和侨乡文化进行集中展示。